

交火

巴基斯坦多地遭空袭
印军战机被反击击落

扫码看视频

印度军方5月7日凌晨对巴基斯坦境内及巴控克什米尔地区多处目标发动军事打击,巴方随即反击并称击落了多架印军战机。巴军方说,印军当天空袭已致巴方至少26人死亡,46人受伤。

专家认为,相较2019年印巴两国间的武装冲突,这次印度对巴方军事打击力度和规模都更大,双方冲突进一步升级的风险更高。双方在接下来48小时内会采取何种行动,或将成为决定局势走向的关键。

印方凌晨空袭巴居民区 导弹引发巨大爆炸声

印方7日凌晨发动军事行动,称已打击巴基斯坦境内及巴控克什米尔地区的9处目标。

巴控克什米尔地区居民对半岛电视台表示,他们经历了“一个充满恐惧和恐慌的夜晚,印度导弹引发巨大爆炸声和停电”。住在印控克什米尔地区的印度媒体人艾尔沙德·哈米德说,他和邻居们7日凌晨被飞机轰鸣声和巨大爆炸声惊醒,随后看到远处燃起大火。

巴基斯坦军方7日说,印军当天凌晨空袭巴方多处地点,巴军随即展开反击。巴三军新闻局发表声明说,巴空军击落5架印军战机,并发射导弹摧毁印方一处军事指挥部。印方对战机被击落一事尚未回应。

印度媒体援引印军方消息称,巴基斯坦军队6日至7日凌晨从克什米尔地区印巴实际控制线巴方一侧向印方多个哨所开火射击,造成平民伤亡。印方“采取适当措施回应”,交火中巴基斯坦部队有人员伤亡。

巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫7日在一份声明中说,“巴方完全有权对印度的‘战争行为’作出强有力回应”。巴军方称,将采取“空中和地面”行动予以回击。

国际社会呼吁克制“以和平外交手段解决”

针对印巴之间紧张局势升级,国际社会表达严重忧虑,呼吁双方保持克制,避免局势进一步升级。

联合国秘书长古特雷斯当地时间6日通过其发言人发表声明说,“世界承受不起印度与巴基斯坦之间的军事对抗”,呼吁印巴“保持军事克制”。

中国外交部发言人7日就当前印巴局势答记者问时表示,中方对当天凌晨印度的军事行动表示遗憾,对目前事态发展感到担忧。印度和巴基斯坦是搬不走的邻居,也都是中国的邻国。中方反对一切形式的恐怖主义。我们呼吁印巴双方以和平稳定大局为重,保持冷静克制,避免采取使局势进一步复杂化的行动。

俄罗斯外交部表示,对军事对抗升级“深感担忧”,呼吁“各方保持克制以防止局势进一步恶化”,并希望紧张局势能够“以和平外交手段解决”。

美国总统特朗普在白宫对媒体记者表示,当前冲突不断升级“令人遗憾”,希望冲突“赶快结束”。法国外长法比尤斯呼吁印巴保持克制以避免事态升级,并避免平民伤亡。 ■据新华社

▶5月7日,在印控克什米尔首府斯利那加附近的普尔瓦马地区,人们围观飞机残骸。 新华社 图



停火

美方与胡塞武装“言和”
以色列被撇开很恼火

美国总统唐纳德·特朗普5月6日说,也门胡塞武装同意停止威胁中东水域航行安全,在此基础上美国将停止对胡塞武装的轰炸。至于胡塞武装会否继续袭击以色列,他“不知道”。有美媒报道,胡塞武装当天晚些时候并未停火。

另据美国知情官员披露,特朗普作上述表态前,美方没同以方通气。停火消息的“突然”发布让以色列感到恼火。

“不再互相攻击”

特朗普当天在白宫与来访的加拿大总理马克·卡尼共同会见记者时说,胡塞武装已向美方表明“他们不想再打”,美方将尊重这一决定,停止空袭。被记者问及胡塞武装如何向美方传递信息时,特朗普未予细谈。

特朗普3月15日下令对胡塞武装发起大规模空袭。他当时表示要动用“压倒性的致命武力”,并警告伊朗立即停止支持胡塞武装。

阿曼外交大臣赛义德·本·穆罕默德6日晚些时候证实,美国与胡塞武装已达成停火协议。未来双方将不再互相攻击,包括不得针对红海及曼德海峡的美国船只,以确保航行自由和国际商贸航运的顺畅。阿曼参与停火磋商,同时正斡旋美国与伊朗有关核协议的谈判。

据胡塞武装声明,与美方达成“初步谅解”不会影响其对巴勒斯坦的支持。

另据美国有线电视新闻网6日晚些时候报道,胡塞武装仍在向美国航母开火。

美以为何分歧明显

美国一名政府官员披露,美方没有告知以色列已同胡塞武装达成停火协议。据以色列媒体报道,以方猝不及防,而且停火协议显然没有涉及以色列。

美国前外交官纳比勒·库利接受卡塔尔半岛电视台采访时指出,美以行动目标存在明显差异。

库利认为,美国主要将军事行动限定为回应胡塞武装对商船和军舰的袭击,试图强调自卫,同时尽量避免局势进一步升级。相比之下,以色列的空袭更多是出于报复。以色列希望借助更强烈的军事打击,削弱胡塞武装及中东地区对以色列构成威胁的力量。

分析人士认为,这种目标差异导致美以在也门问题上步调不一,尤其在是否让局势升级上分歧明显。

阿曼政治分析师谢扎维说,美国意识到,空袭并未削弱胡塞武装袭击航道的能力,反而在某种程度上激励其采取更激烈的对抗姿态,这可能促使特朗普政府最终决定停火。

胡塞武装目前控制也门约三分之一领土和七八成人口,并占据首都萨那和红海重要港口城市荷台达。胡塞武装控制区还涵盖也门约三分之二的红海沿岸,其控制力辐射至在全球航运中具有重要战略地位的曼德海峡。

一名美国官员6日告诉美联社,美国对胡塞武装的军事行动中,弹药耗资已超7.5亿美元。美军对超过1000个胡塞武装目标投下逾2000枚炮弹。

美军其他费用还包括在也门附近海域部署了两支航母编队的费用。

■据新华社

